

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado, en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal y Filipinas semestre CATORCE pesetas.

Toda la correspondencia se dirige al Administrador de LA RIOJA. Será considerado como suscriptor todo aquel que se devuelva los números a la Administración del periódico.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN calle de Sagasta, número 25, bajos TELÉFONO NÚMERO 7

Anuncios a precios convencionales. Comunicados a 1 peseta línea. No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción o colaboradores ya designados. Los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Excepciones los comunicados. No se devuelven los originales. No se publica los días siguientes a festivos.

PEREDA OCUJISTA

Muro de la Penitencia, núm. 8, 2. Consulta diaria y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4. Gratis a los pobres.

Aviso al público logroñés

El doctor dentista y mecánico dental don Juan Garaita, pone a conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, como llegará a esta ciudad el día ocho del actual, donde permanecerá 15 o 20 días.

Acaba de recibirse la excelente mantecilla de vaca, fresca.—Establecimiento de Rufino Pérez (Ojolindo), Teléfono 68.

Correo de Manila

Mi querido amigo: Por las noticias reflejadas en la prensa de España, que leo con cuidado, veo, sin que se me alcance el objeto que se haya atenuado bastante la importancia verdaderamente colosal de la insurrección filipina, y el estado de intranquilidad en que aquí hemos vivido y vivimos todavía.

Al encargarse del mando el nuevo gobernador general, la rebelión dominaba toda la provincia de Cavite y se había extendido por todas las de Balacán y Morong. Había partidas de importancia en las provincias de Batangas, Laguna, Bataan, Zambales y Manila, y sufrían invasiones las de Nueva Ecija y Pampanga.

Reinaba además, en la provincia de Tayabas la conspiración y la intranquilidad más completas, y el número de los rebeldes pasaba y pasa aún de 50.000, disponiendo de unas 15 a 20.000 armas de fuego.

El plan de los insurrectos era atacar por sorpresa a Manila, empezando por inutilizar el río Pasig, para lo cual se había proyectado sumergir las bancas o barcazas de piedra que hejan con destino a las obras del puerto de la isla de Talim.

El encargado de esta operación está ya preso y encausado y no tardará en pagar su culpa.

Pensaban también los rebeldes correr las fuerzas de Cavite por detrás de las Peñas y Paranaque, cayendo sobre Manila. El núcleo insurrecto de San Juan del Monte debía bajar por el río Pasig, dirigiéndose también a la capital. Por fin, pensaban concentrar las partidas de Balacán sobre el cárcel de Bilibid para dar suelta a los presos, contribuyendo así a sembrar el pánico, que pensaban aprovechar para apoderarse de la capital y asesinar a todos los españoles peninsulares.

Para esto estaba de acuerdo con los presos. Por fortuna se descubrió la conspiración, y se está incluyendo sumaria, que acabará seguramente con el ejemplar castigo de los principales culpables.

La línea defensiva que antes tenían nuestras fuerzas para Cavite, era la de Calamba, Tabanag, San José y Batangas.

Así no pretenden ya los insurrectos apoderarse de Manila, porque se les va estrachando en Cavite y se les bate en Balacán y Morong.

También se ha evitado la rebelión de la Guardia civil indígena en Tayabas, encarcelando y desarmando a todos los comprometidos.

La nueva línea defensiva sobre la provincia de Cavite, parte también de Calamba, va a Tananán, de aquí al Bañadero, sobre la orilla de la laguna de Taal, en la cual ha habido la previsión, muy celebrada por la gente perita, de colocar dos lanchas cañoneras que la dominan e impiden en absoluto la comunicación con la isla del Volcán.

El río Pansipit continúa esa línea, que se refuerza incesantemente, y que cuenta con destacamentos en Calaca, Balayán, Tuy y Lian.

Para que el aislamiento sea completo, nuestras tropas cierran el paso del bosque que hay detrás de las Peñas y Paranaque.

En la laguna de Bay hay también dos lanchas cañoneras encargadas de dominar las orillas y no permitir el paso a las embarcaciones de los rebeldes.

Los insurrectos, que conocen que se va aislando la provincia de Cavite, han pretendido pasar fuerzas por mar a Bataan y Zambales.

Para evitar esto se ha establecido con éxito un servicio marítimo, no sólo con cañoneros, sino con los buques que ha puesto a disposición del general la casa de Inchausti.

Hay una vigilancia exquisita para impedir la comunicación que pretenden los rebeldes, en las líneas de Manila, isla del Corregidor, la línea de costa de Cavite a la desembocadura del Pansipit y la de Mariveles a Subic.

En Balacán se opera activamente, y ya se ha conseguido aislar a los insurrectos de esta provincia de los de Zambales y Bataan.

También se opera en las provincias de Manila y Morong para limpiar el centro e impedir toda comunicación entre los rebeldes de Balacán y de Cavite.

Los insurrectos no están mal dirigidos; no se sabe quién es el inspirador, pero sí se ve que forjan sus planes y que construyen sus fortificaciones con verdadero conocimiento del asunto.

Sobre las condiciones de los indios hay muchas ideas equivocadas; los rebeldes son una minoría en el país y me parece prudente y político lo que el general Polavieja hace utilizando su concurso y organizando las fuerzas voluntarias con 500 visayos; también ha aceptado el ofrecimiento de 200 voluntarios pampangos y muy pronto combatirán por España indios ilocanos y de Cagayán.

A esta política prudente y previsora, ha obedecido que el fusilamiento de Rizal, alma y vida de esta insurrección, se haya hecho por soldados indígenas, y a ella responden las órdenes constantes del general en jefe en que se establecen las radicales diferencias de procedimientos que se han de seguir con los traidores y con los leales.

El indio ni es bueno ni es malo; es un ser indiferente que se deja arrastrar por toda raza superior. Nacido para estar supeditado a otro, abandona al castillo cuando le engaña al taimado mestizo, y nunca hubiera decaído el prestigio de la raza blanca en Filipinas, si no fuera por las continuas torpezas de nuestros Gobiernos, por nuestro abandono, por nuestro absoluto desconocimiento de los problemas coloniales, y sobre todo por ese imprudente afán que nos domina, de unificar lo que no puede unificarse, de aplicar leyes idénticas a pueblos esencialmente distintos, por el medio en que viven, por las condiciones de raza y por la diversidad de costumbres y tradiciones.

Ayer, como antes dije, se fusiló a Rizal y el efecto moral de esta terrible pero justo castigo ha sido grande, y lo será aún mayor cuando se conozca en todas partes.

Los indios lo creían invulnerable, y muchos decían que la justicia no llegaría a las cabezas.

Ya se habrán convencido de lo contrario, y este convencimiento será salvador para la causa y el prestigio de España.

A fines de enero llegarán las últimas tropas, y este tiempo se está aprovechando bien para prepararlos y organizarlos todo, y emprender una campaña que sea lo más rápida y decisiva posible.

Al cerrar mi anterior se tuvieron noticias en la capital de brillantes operaciones efectuadas en las provincias de Balacán y La Laguna. Dos hechos de armas que han sido dos

victorias para nuestro ejército y una derrota vergonzosa para la insurrección; en la primera tomaron parte las tropas que operan en Bulacán al mando del general Ríos, distribuidas en cuatro columnas sorprendieron al enemigo en sus propias madrigueras donde estaban atrincherados; gracias a esta bien entendida distribución las filas de la insurrección recibieron una lección dura, primero a descargas y después a la bayoneta, se generalizó el combate tomándose todas las trincheras y dejando el terreno lleno de cadáveres de los criminales; en suma, 1.200 muertos vistos, los nuestros 23 y algunos heridos. En La Laguna otra columna alcanzó también otra partida haciéndoles más de 400 bajas vistas. En los dos encuentros quedaron muertos los principales jefes de las partidas, titulados generales, segundos cabos y coroneles.

Si, como es de esperar, las operaciones siguen en este sentido, la insurrección tiene ya sus días contados; el acierto de nuestro Gobernador va dando sus frutos; en el campo se les acusa diariamente y en la capital pagan con su vida las principales cabezas de la criminal intención; trece han sido esta mañana los reos pasados por las armas, entre ellos tres clérigos indígenas todos ellos jefes del complot descubiertos en Nueva Cáceres; esta semana serán fusilados seguramente los principales jefes de la insurrección, antes excelentes señores, pues el sábado se efectuó el Consejo de Guerra, habiendo pedido el fiscal la pena de muerte para 14 de los 15 que se juzgó.

Destinos de la Providencia; en el campo de Balambayán, donde ellos tenían fijado en sus criminales mentes enterrar a todos los europeos después del asesinato que habían ideado, allí mismo, en aquel campo, la ley ha cumplido su fallo en las personas de sus principales jefes. Una vez más la civilización ha triunfado de la barbarie.

HARO

Noticias.

En el pasado lunes se ha dado trabajo por cuenta del municipio a 285 jornaleros, de los cuales se emplearon: 107 en arreglar el camino de Zarratón, 15 en el estanque, 70 en la Cascajera de Fuente Nueva y los restantes en la de fuente Iturrizarri.

Por cada jornal se han pagado cinco reales.

El martes se verificó el remate para la construcción de una alcantarilla en la calle de Carrión.

El presupuesto era de 1.334 pesetas y le fué adjudicado a don Antonio Viguri en la cantidad de 795 pesetas; 539 menos que lo presupuestado.

El Ebro pasaba ayer por esta con un exceso de agua sobre el nivel ordinario de 4 metros y 30 centímetros.

El lunes estuvo en esa el Alcalde don Ildefonso Pisón, a saludar al nuevo Gobernador señor Guillén.

El señor Pisón vino muy bien impresionado de la visita.

En el acto de la rectificación del alistamiento del actual reemplazo, verificado el domingo, no se presentó más reclamación que una de don Enrique Tosantos, solicitando la exclusión de su hijo Enrique, fundada en haber servido como voluntario en las Provincias Vascongadas durante la última guerra civil. Se le denegó lo solicitado por no reunir todos los requisitos que marca la ley, para disfrutar de estos beneficios.

El número de mozos alistados ascendía a ochenta y tres.

El mercado verificado el lunes por ser el

martes día festivo estuvo poco animado; sin embargo se hicieron algunas ventas a los precios siguientes: trigo, de 44 a 46 reales fanega; cebada, de 28 a 30; centeno, a 32; avena, de 20 a 22; maíz, a 30; ricás, a 42; alubias empaladas 64; id. acaparradas, a 72; id. de rición a 76; id. pintos, a 68; id. rojos, a 72; habas de pienso a 36; id. cuchías, a 54.—A. G. B.

Haro, 4 de enero de 1937.

COLABORACIÓN DE LA RIOJA

EL PAUPERISMO y la Cocina Económica en Logroño

Uno de los problemas que más se están estudiando en estos últimos años en todas las grandes capitales del mundo es el de la mendicidad. Sobre los medios de resolverlo se han escrito muchos volúmenes: no hay doctor en ciencia social quien no lo haya tratado, ni gobierno o municipio a quien no preocupe la manera de hacer desaparecer esto que tanto contrasta con nuestra civilización.

El pauperismo, que es el mayor de los males que en todas las épocas han afligido a la humanidad, reviste en España proporciones desconocidas en otros países, no mayores felizmente en el actual que en siglos anteriores, pero que de todas suertes, acusan la existencia de un fenómeno cuyo influjo no han logrado anular todavía los progresos de la civilización moderna.

Las causas que determinan el pauperismo, son hoy casi pudéramos decir las mismas de siempre y de todos conocidos: el odio al trabajo, la ignorancia y la ineptitud tradicional en todas las clases, particularmente en la trabajadora.

A estas se unen también otras que importa muchísimo conocer, porque de su extinción depende el que los que hoy soportan el yugo de la más espantosa miseria, alcancen días mejores, lo que tanto a todos nos interesa.

La afición desmesurada al lujo, la sed de goces, hoy más ardiente que nunca en las clases poco favorecidas de la fortuna y lo poco frecuentes que los hábitos de ahorro son en nuestras clases proletarias, contribuyen por modo poderoso al acrecentamiento del mal estar social.

Si lo que los jornaleros invierten en diversiones más propias para embrutecer el espíritu que para distraerlo e ilustrarlo, lo dedicaran a formar un fondo destinado a satisfacer las necesidades futuras, el pauperismo (quien lo dudal disminuiría considerablemente.

Y no se nos diga, como se pretende, partiendo del falso principio de que el proletario no puede librarse de la miseria, que el pobre no puede ser laborioso, ni previsior, ni económico. No puede ser laborioso, nos dicen los discípulos de esta escuela, porque la debilidad física, la torpeza intelectual, la vejez, las enfermedades como consecuencia de su miseria, le impiden trabajar. No puede ser previsior, o mejor dicho, su previsión no puede evitar que llegue el día de la miseria, porque ese día hace tiempo que ha llegado para él. No puede ser económico, porque la economía es imposible en el que no tiene para vivir, ni aun lo que absolutamente necesita.

¡Que se abandonará como un bruto a sus instintos más viles! Grave error. Y tan grave, que tales reflexiones, el sentimiento, la moral y la razón las rechazan de consuno. Las rechaza el sentimiento, porque afortunadamente no se ha extinguido en el hombre el instinto que le impulsa a la beneficencia. Las rechaza la moral, porque tenemos el deber de socorrer a los que sufren. Las rechaza la razón, porque los temores que se alegan,

parten, como hemos dicho antes, de un supuesto equivocado. Las lágrimas de agradecimiento que derrama la madre a quien se da pan para su hijo, no pueden envilecerla.

La caridad ilustra: la que socorre la verdadera desgracia; la que se hace con el corazón y sabe respetar las afecciones del corazón, no corrompe a los pobres, porque el recuerdo de los beneficios recibidos, lejos de destruir ningún resorte moral, los fortifica. Tampoco contribuye, como suponen algunos, a disminuir la actividad del proletario, porque el hombre que puede hacer algún ahorro y prepararse para el porvenir; el que ha disfrutado el placer de vivir con independencia en su modesta posición, lejos de confiar en los auxilios ajenos para el día de una desgracia, a la sola idea de que pueda necesitarlo si no trabaja, redobla la actividad de todas sus facultades.

El pobre es un enfermo moral y sólo se conseguirá rehabilitarle, y hasta casi pudéramos decir que dejar de ser foco perenne de holgazanería y de pereza; tratándolo moralmente y haciéndole ver cuánto debe a la protección que sus hermanos en circunstancias bien difíciles por cierto supieron cariñosamente dispensarle.

Y en este concepto y no olvidando ni un momento que si algo dentro de la mejora social debe interesar de modo preferente nuestra atención, es indudablemente cuanto referirse pueda a resolver el gran problema de la alimentación barata e higiénica, sobre todo para la clase menesterosa. Logroño, dando una prueba más de su cultura, y teniendo presente que la iniciativa individual es la palanca más poderosa en los pueblos que viven a la moderna, creó y sostiene, hace ya algunos años, por suscripción particular una Cocina Económica, donde debido, y preciso se hace así decirlo, a la caridad inagotable de esta población, el pobre, por diez céntimos, obtiene una alimentación de tan irrefragables condiciones que, nadie mejor que cuantos a ella concurren, pueden apuntar sus efectos.

Pero acontece, según venimos observando, que a pesar de que, como dejamos dicho, no puede haber ni existir realmente institución más provechosa para esta capital y su provincia, no pocos se privan de sus beneficios por creer equivocadamente que en este centro reciben una limosna, cuando como es sabido de todos, no tiene otro carácter que el que tener pueda otra tienda cualquiera, con la diferencia de que en esta tienda, sostenida como dejamos dicho por la filantropía, no se persigue otra idea que la de resolver por cuantos medios sean posibles, el problema de la alimentación para la clase proletaria y evitar con ello esos espectáculos que la necesidad produce y que tan mal dicen de esos pueblos donde por desgracia se llegan a verificar.

De tal manera se han tenido en cuenta cuantas prevenciones pudiera haber en este sentido, que de lo primero que se ha cuidado su Reglamento, ha sido de establecer en sus amplios comedores la mayor comodidad, aso e independencia para evitar, si es que pudiera llegar a haberlas, toda clase de aprensiones, por lo tanto no podemos menos de confiar en que desvanecido este error, y recomendado como recomendamos encarecidamente se practique la caridad en bonos, puesto que los hay de dos y medio, cinco y diez céntimos, ha de llegar a adquirir tan benéfica institución toda la importancia que, como es sabido de todos, por su cometido tiene.

Muchas veces me he ocupado en la prensa local de la suerte de estos desventurados seres, llamando en su favor a la caridad del pueblo riojano que, como ya hemos dicho antes, sabe practicarla con largueza, y no he de dar por terminado este artículo sin volver a despertar ese sentimiento y dar gracias también a cuantos contribuyen a su sostenimiento, permitiéndome además hacer constar aun cuando sea a costa de ofender la modestia de

quien he sabido tantas particularidades acerca de Leonardo; le recordé que existía en la prefectura de policía una oficina especial; una especie de depósito donde los objetos hallados se custodiaban clasificados y numerados, con el mismo cuidado que las producciones de los tres reinos en el museo de historia natural.—Véte allá al instante, amigo mío; esto te valdrá la estimación de tus jefes, y mañana saldrá en un periódico. ¿Quién sabe si conseguirás con esto el premio de la Academia Real, llamado Monthyon? ¡Vaya, que no será una mala propina!

Leonardo sube en su cabriolé para dirigirse a la prefectura de policía; pero en el camino recuerda que a aquella hora los empleados de aquella oficina especial no podían haber llegado todavía, y que los momentos que perdería en aguardarlos podía emplearlos mejor para conseguir su objeto, la restitución de la cartera. La estimación de sus jefes, el elogio del periódico y hasta la propina del premio de Monthyon todo lo había olvidado, excitado por la esperanza de hacer cesar algunos momentos antes las angustias de un desgraciado. Aquella cartera sólo podía pertenecer a alguna de las personas a quienes había conducido en su cabriolé la tarde anterior. Acordóse de un joven cabibajo, pensativo, inquieto, al que había dejado a la puerta de la casa de juego de Frascati. En todo caso si los billetes eran de este le había salvado su fortuna quizás, tal vez su honor si la suma no le pertenecía. Presentóse a la puerta donde se había apeado y preguntó en el cuarto del portero por Mr. Dari-Delponte. —No lo conozco! contestó éste. En otras muchas casas hizo la misma pregunta y recibió la misma respuesta. Leonardo pierde la esperanza y se cansa de perder gratuitamente su tiempo, su única fortuna, fatigando en balde al mismo tiempo a su caballo, su mejor amigo. Ya había visitado las casas don-

Una mañana, al limpiar el interior de su carruaje, Leonardo encontró una cartera arrugada, rota, llena de lodo, oculta entre la paja. Un nombre brillaba en letras doradas sobre la cubierta: —Darín Delponte; pero a este nombre no seguía la dirección, y el cochero se admiró de su hallazgo sin conocer aún su importancia. Abrióla al fin para obtener informaciones más circunstanciadas, y la sola cosa que encontró fué 35.000 francos en billetes de banco. Para él no era suficiente; necesitaba una tarjeta que le diera luz acerca del legítimo dueño de esta suma. Estupefacto a la vista de tal tesoro, en su primera emoción, indeciso acerca de los medios que podía emplear para restituirlo, Leonardo preguntó a un camarada, al primero que se presentó. —Dáme cinco billetes de 1.000 francos, guarda los otros treinta, y te prometo no decir una palabra, le contestó. Leonardo lo miró con la expresión de ferocidad que ya le conocemos, y el consejero turbado se retiró encogiéndose de hombros. Otro amigo suyo fué de opinión que era menester dejar pasar algún tiempo y esperar a que un cartel fijado en las esquinas de París prometiese mil, dos mil, tres mil francos tal vez de recompensa al que entregase intacta la cartera perdida; en cuyo caso habría medio de hacerla llegar a manos de su dueño por una persona de confianza que no tuviese relaciones con el establecimiento de carruajes, la cual daría de antemano a Leonardo la recompensa ofrecida contentándose sin duda por su parte con un corto premio. Este era un tunante menos endrascado que el otro; y sin dignarse contestarle, el cochero lo dejó bruscamente, y fué a dar parte de la ocurrencia a un íntimo amigo que estaba ocupado en limpiar su caballo en la cuadra. Este tercer consejero era el mismo individuo por

caseras de una redondez perfecta, aquella frente, aquellas mejillas frescas, morenas y rosadas a la vez, en verdad que os hubiera dado en qué pensar. Sin embargo, yo me decía a mí mismo: si continúo en relaciones con ella, a mi entrada en Francia ¿qué haré? Entonces no podré abandonar a esa pobre muchacha que por mí habrá dejado su país. Además, me han ofrecido mi licencia y pronto espero volver al lado de mi anciana madre; la buena mujer no entiende de bromas en el asunto, y Dios sabe lo que dirá si sabe que le traigo una nueva semejanza. A fe de hombre de bien, mi amo, ya era tiempo que la idea de mi madre viniera en mi ayuda. Pero desde aquel momento tomé mi partido resueltamente. Al acercarme a la frontera di parte de todo a mi sargento mayor, que era mi compañero y mi amigo, porque yo también era sargento, y prometió servirme. —Fué a ver a Beatriz y le habló con dulzura, pero nada consiguió. Al día siguiente se presentó en nuestro último descanso llorando y dando voces, quería verme, hablarme. El sargento mayor fué de nuevo a verla, y cuando volvió: —Creo que la he hecho entender la razón y que te he desembarazado de ella, me dijo al oído; por lo que dile las gracias. En efecto, Beatriz cesó de importunarme y no la volví a ver hasta cuatro días después en Perpiñán, donde la encontré asida del brazo del sargento mayor. ¡Hé aquí, caballero, continuó Leonardo riendo, la mujer más fiel que he conocido! Pareció entonces como si deseara terminar la conversación y después de haber animado a su caballo guardó un silencio profundo; pero como había escitado mi curiosidad, le dije: —¿Cómo, estas muchacha tan apasionada, no había necesitado más que cuatro días para olvidarse? —¿Y qué? me contestó con cierto despego que no le

la Junta directiva saliente y de la que acaba de sustituirse, de la manera que tanto una como otra han compartido y comparten con esos ángeles de la tierra, las Hermanas de la Caridad, los cuidados para los pobres, proporcionándoles el mayor bien en todos sentidos, sin otro fin que el de poder decir, como felizmente podemos decir hoy, que existiendo la Cocina Económica, nadie en Logroño tiene derecho á decir que se muere de hambre.

Roberto Abad.

Ferrocarril de Pamplona á Logroño

Un diario de Pamplona, El Eco de Navarra, hace un cálculo curioso para demostrar el tráfico que tendría el ferrocarril de Pamplona á Logroño.

«Nuestra provincia, por su especial régimen administrativo, tiene en sus carreteras establecidos los llamados portazgos provinciales. La recaudación que en estos se obtiene guardando estrecha relación con el tráfico en dichas carreteras existe, fácilmente ha de ser determinada la relación que hay entre lo que cuesta el transporte y lo que el porteador abona en el portazgo, para deducir enseguida, sabiendo la cantidad total recaudada en una carretera, el valor en pesetas del tráfico que por ésta circula.

Tomemos como ejemplo y para fijar las ideas la carretera de Pamplona á Logroño y para concretar más todavía, el trozo comprendido entre Pamplona y Estella. Supongamos que un carro carga en Pamplona 4.000 kilogramos de mercancías y vaya arrastrado por cinco mulas. El valor del transporte de las cuatro toneladas de mercancías desde Pamplona á Estella puede fijarse en unas 80 pesetas como minimum. Tomemos esta cifra que es la más desfavorable para nuestros cálculos y determinemos los derechos que hay necesidad de abonar en las cadenas. Hasta Estella existen tres; la de San Juan en jurisdicción de Pamplona, la del Portillo y la de Cirauqui. Según el arancel vigente, los carros cuyas ruedas tengan llantas de noventa y dos milímetros y vayan tirados por cinco mulas, pagan en las cadenas 1'80 pesetas; por tanto, la cantidad total satisfecha por el porteador en su trayecto hasta Estella asciende á la cantidad de 5'40 pesetas ó 9 por 100 de lo que percibe por el transporte.

Segundo lo precedente, si nosotros averiguásemos cuál es la cantidad total recaudada en las tres cadenas mencionadas, fácilmente deduciríamos el valor que representa el tráfico actual.

Ahora bien; según los datos existentes en la Excma. Diputación, las cantidades por las que se adjudicaron los portazgos de San Juan, Portillo y Cirauqui en la última subasta fueron de 11.635, 11.020 y 6.660 pesetas respectivamente, que hacen un total de 29.315 pesetas. Para deducir la cantidad total recaudada, tendríamos que agregar á esta cifra el interés del dinero que adelanta el arrendatario, el beneficio industrial que debe percibir y los gastos de administración. No se nos tachará de exagerados si suponemos que lo total recaudado asciende á 40.000 pesetas. Siendo esta cantidad, según antes hemos indicado, el 9 por 100 del valor del tráfico, resulta que éste equivale á 444.444 pesetas.

Pero no es esto sólo, hay que añadir todavía lo que se recaudaría por el transporte de viajeros que no sería cantidad pequeña, pues al gozar de vida próspera la empresa de coches de Pamplona á Estella que mantiene en circulación dos coches diarios en ambos sentidos, sin que por esto dejen de ganar los dos coches que de esta población salen para Puente Reina y para Mendigorria, es de suponer que el movimiento de viajeros si quiera había de duplicarse desde el momento en que se pudieran hacer los viajes con más comodidad, rapidez y economía.

Estos mismos razonamientos podríamos aplicar al trozo de carretera comprendido entre Estella y Logroño que tiene completa analogía con el que hemos considerado, pues teniendo la misma longitud, igual número de portazgos y recaudándose en estos una cantidad próximamente igual á la que se percibe en el trozo de Pamplona á Estella, podremos deducir en conclusión que el valor del tráfico existente en una cualquiera de las secciones consideradas de 500.000 pe-

setas y el total entre las capitales de Rioja y Navarra se eleva á 1.000.000 de pesetas.

Si bien es verdad que el ferrocarril en proyecto no había de absorber todo el tráfico que hoy circula por la carretera provincial de Pamplona á Logroño, no es menos verdad que en el cálculo anterior para nada hemos tenido en cuenta la recaudación obtenida en los portazgos de las carreteras que afluyen á aquella arteria principal de la circulación comercial, como son los de San Felipe y Santiago, Ayegui, San Isidro, etc., ni tampoco hemos parado la atención en las muchas exenciones que existen en las cadenas de la provincia.

Si estos cálculos no son ciertos, pecarán más bien por defecto que por exceso y por tanto no es aventurado afirmar que en el ferrocarril de Pamplona á Logroño puede haber un ingreso de 1.000.000 de pesetas como producto bruto. Admitiendo esta cifra y descontando de ella un 50 por 100 para los gastos de explotación quedarían todavía 500.000 pesetas como interés del dinero empleado en las obras, ó sea el 6'6 por 100 del importe de 7.500.000 pesetas que se ha dicho habían de costar.

Estos cálculos sencillísimos y que se hallan al alcance de todos, probarán mejor que otros muchos adornados con gran aparato científico de fórmulas, lo conveniente que sería para los intereses de la provincia la pronta realización del ferrocarril de Pamplona á Logroño.

DESDE TIRGO

ROBOS

El domingo, 31 del pasado, á las doce y media de la noche, tres hombres armados con trabuco, pañal y pistola, le salieron al vecino de Haro Leandro Ramirez Ortiz, que se dirigía de Cuzcurrita á su pueblo, robándole unas veinte pesetas que llevaba en la faja, blusa y tapabocas, pero estas prendas se las devolvieron en el acto.

Dicho Leandro dió parte á la Guardia civil del puesto de Casalarreina poniéndose al acto seguido el comandante del puesto en averiguación de lo ocurrido, haciendo varias detenciones por sospechas. El hecho ocurrió como á un kilómetro de ésta con dirección á Casalarreina.

El día 2, entre cinco y seis de la tarde como á un kilómetro de ésta en dirección á Pancorbo, salieron de un ribazo cuatro hombres enmascarados al carretera de la provincia de Santander Leandro Torre Villanueva, al cual le intimaron quitándole 600 pesetas y marchando acto seguido los rateros haciendo lo propio el carretero que abandonó el carro con el objeto de venir cuanto antes á ésta y dar parte de lo ocurrido á esta autoridad, poniéndose inmediatamente en persecución de los malos la Guardia civil de los puestos de Casalarreina y Cuzcurrita, sin que hasta la fecha hayan aparecido los culpables.

Con este motivo se encuentra en esta el teniente de la Guardia civil del puesto de Santo Domingo don Valentín Alonso Sáez, que en compañía del sargento del puesto de Cuzcurrita con los individuos á sus órdenes y el cabo de Casalarreina también con los suyos, está realizando una activa persecución.

DE CUBA

Habla un yankee.

Un periodista yankee dice que ha recorrido en todas direcciones el territorio comprendido en el triángulo, ó sea la carretera de la Habana á Guanajay, la parte de la trocha que va de Guanajay á Mariel y la costa.

Su relato, aunque parcial para los insurrectos, contiene algunos datos curiosos entre no pocas exageraciones, y en el fondo se revela el decaimiento de la rebelión.

Comprende aquel territorio 108 millas cuadradas. Allí opera el bravo Cirujeda. A él y á sus oficiales prodiga el correspondiente los mayores elogios.

«En esta zona—dice—el general Weyler puede colocar 10.000 hombres á las cuatro horas de necesitarlos, y otros 10.000 de voluntarios en las dos horas siguientes, tomándolos de la Habana, de la trocha de Mariel y de los puntos fortificados.

La insurrección no ha desaparecido allí.

Lejos de eso, entre activos y simpatizadores hay muchos insurrectos.

Tienen que luchar contra todo. Las fuerzas que los combaten son numerosas y agueridas. El terreno es de los menos favorables á la insurrección: la estación heliográfica del Cañito funciona constantemente.

La Junta cubana de Nueva York tiene abandonados á estos insurrectos. Ellos tienen que adquirir su armamento y municiones contrabandeando con la Habana, con gran riesgo de la vida para los contrabandistas. Estas partidas están pagando á una peseta cada cartucho.

La fiebre ha hecho estragos en las filas insurrectas, sobre todo en las partidas que operan en la costa. El número de enfermos de fiebre ha llegado á ser el 50 por 100 de los afiliados.

La persecución es incesante. He visto atacar á una partida insurrecta, y poco después de empezar el fuego se hallaba ésta rodeada de tres columnas de infantería y trece guerrillas diferentes.

Estas guerrillas están formadas por gente muy valiente y de un gran espíritu militar.

Los insurrectos que están en armas acampan en maniguales en los que no se puede entrar más que en hilera de á uno, con retirada segura, y en los que se puede defender siempre la posición en caso de ser atacados, con la seguridad de aprovechar todos los cartuchos.

Los insurrectos no quieren oír hablar de autonomía. Si embargo, si ésta la garantizaran los Estados Unidos, produciría grandes resultados en las filas insurrectas, y si la aceptaba Máximo Gómez, la aceptarían también casi todas las fuerzas insurrectas.

Manifestaciones de Estrada Palma. A continuación insertamos las manifestaciones hechas por Estrada Palma, que publica los periódicos norteamericanos, de los cuales suprimimos los insultos que el presidente de la Junta revolucionaria dirige á los españoles.

«Las reformas de 1895—dice Estrada Palma—no retardaron un solo instante la explosión del movimiento revolucionario. Entonces, como ahora, sólo había una idea, por la cual luchan los cubanos. Estamos ya cansados de oír hablar de reformas y de promesas de autonomía.

Todo el que se haga cargo de las circunstancias, condenaría á cualquiera de nuestros jefes que se prestase á tratar con España sobre otra base que la independencia de la isla. Se dice que el general Gómez está dispuesto á ese género de tratos, y que yo tengo una carta suya en que se habla de tal cosa. Puedo asegurar que es falso. Conozco á Gómez como camarada de la guerra anterior; sé sus opiniones de antes de ahora, y créolo materia poco propicia para negociaciones de sujeción. En las últimas correspondencias que de él he recibido, mostrábase satisfecho y confiaba en el más lisonjero éxito, refiriéndose á la campaña.

Si alguno de nuestros jefes principales se inclinase á deponer sus armas bajo la base de la autonomía, cosa que está en los límites de lo posible, tendría que rendirse solo. Los cubanos no tienen ideales; persiguen un ideal y no han de abandonarlo á mitad del camino.

El que propusiera la paz bajo la soberanía de España, se vería abandonado por los partidarios de la insurrección. Tampoco tendría valor ninguno un tratado de paz que no fuese ratificado por el voto de una Asamblea convocada para ese objeto.

El pueblo de Cuba lleva dos años luchando por su independencia, y no ha de rendirse mediante promesas de autonomía. ¿Qué nos daría el régimen autonómico, trayendo consigo no sólo el reconocimiento de la deuda anterior, sino la pesada carga de los gastos de esta guerra? El porvenir del país sería la ruina y la miseria.

Nuestros jefes pueden caer; otros ocuparán su puesto. El mismo Máximo Gómez ha escrito que si él tuviese igual suerte que Maceo, la revolución no perdería por eso la fuerza necesaria para alcanzar el triunfo.»

UNA PARTIDA

En los periódicos de Galicia vamos estas noticias:

«El Gobernador civil de la Coruña tuvo noticia el sábado, por un oficio del alcalde de Oleiros, de la aparición en dicho distrito de una partida compuesta de dieciséis hombres armados.

Estos, según dice la referida autoridad, recorren los alrededores ignorándose con qué fin, por más que mejor se cree se hallen impulsados por instintos criminales, tales como el robo. Porque ¿quién va á suponerse que en Oleiros hay agitación carlista ó filibastera? Eso sería un colmo.

El gobernador civil interino, señor Ureña, en cuanto tuvo aviso, llamó á su despacho al jefe de la banda carlista con quien celebró una conferencia.

Como resultado de la misma, se dispuso que cuatro parejas de dicha fuerza marchasen en el acto con dirección á Oleiros.

La orden se cumplió sin pérdida de tiempo, saliendo aquéllas para el indicado punto con objeto de perseguir y dar alcance á la partida y proceder á la detención de los individuos que en ella figuran.

Esperemos, pues, el resultado, para dar cuenta con mayor amplitud de este suceso.»

La Voz de Galicia toma á broma la cosa y dice:

«Una partida de malhechores en Oleiros sería algo así como una partida insurrecta en el Bellen; más bien parece tratarse de una aňagaza de cualquier casique del distrito para hacer una de las suyas.»

Otro periódico coruñés se expresa en estos términos:

«Hay que aguardar á ver si el alcalde sueña ó si acaso unos cuantos labradores armados de azada al hombro, se le han antejado facinerosos provistos de fusiles ó insurrectos enviados á nuestras maniguas por los sucesos de Maceo.»

mentos que por su dolor merece más consideración y respeto.

Para el día 13 ha sido convocada la Diputación provincial de Logroño con objeto de discutir el presupuesto adicional.

Extrañará sin duda que habiendo más asuntos pendientes y entre ellos algunos, como los referentes á personal, que no resuelve la Comisión permanente, sólo se haya incluido en la convocatoria el citado.

Si no estamos equivocados, el ministro de la Gobernación ordenó hace un mes, que en la primera reunión que celebrase la Diputación, se resolviera la dimisión del señor Navasa; pero ahora resulta que si se trata de este asunto, el acuerdo será nulo por no estar incluido en la convocatoria y de lo contrario se desobedece al ministro y se perjudican los derechos del señor Navasa.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY 5 de febrero.—Santa Agueda, y Santa Calamulua y los Santos mártires del Japon. La Misa y Oficio divino es de los mártires del Japon, con rito semidoble y color encarnado.

SANTOS DE MAÑANA 6 de febrero.—Santa Dorotea, y m. y San Antoliano; El Santo Misterio; Santos Lucas, diac. Satornino y Teofilo, mrs. La Misa y Oficio divino es de San Tito ob. y confesor, con rito doble y color blanco.

AVISOS Y NOTICIAS

Como habíamos anunciado, ayer salió para Victoria el Director general de penales don José María de Eulase, llevando en su compañía á su distinguida hermana la señora viuda de Azcona y á su bella sobrina Pilar, las cuales se dirigen á Vergara.

En el andén de la estación se hallaba lo más escogido de la población y el elemento oficial compuesto por los señores Gobernador civil y secretario, general Olo, Alcalde señor Infante, algunos concejales, Delegado y Administrador de Hacienda, Presidente, fiscales y magistrados de Audiencia, coronel Carballo, varios jefes y oficiales, ingenieros de todos los ramos, representantes de la prensa, senador señor Herreros de Tejada, juez de instrucción, Director y profesores de la Escuela de Artes y Oficios, catedráticos y profesores del Instituto; y enseñanzas diversas, M. I. señor Arcediano de la catedral de Calahorra, funcionarios de penales, vicepresidentes de la Comisión provincial y de la Diputación señores Aragón y Navasa, diputados provinciales y muchas personas distinguidas que militan en todos los partidos, demostrando las generales simpatías que disfruta el diputado por Torrecilla señor Eulase.

La sección segunda de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa que por hurto de infinitud de objetos y especies, como son bombillas de luz eléctrica, hachas, azadones, cajones de higos, merluza, garbanzos, chocolate, cajas de almídamo, pimientos, dobladillos, etc., se seguía á una cuadrilla de raterillos en este juzgado.

Por dicha sentencia, se absuelve del delito de hurto á Julián López Solana, Rafael Ruiz y Diaz, Martina Cordovin Velasco, Manuel Orío Garcia, Petra Sáenz Rodríguez, Felicia Munilla Pilarte y Encarnación Gordia López, vecinos de Logroño y de 31 á 69 años de edad.

Resultan condenados: Juan Ruiz (a) el Galgo, á dos meses de arresto mayor y un día del mismo arresto, y cada uno de los tres delitos de hurto de los quince de que se le acusa; Victoriano Martínez Pérez (a) Herrera, Sebastián Baltasar Herrera é Hilario Gurra Martínez (a) Choto, á la multa de 125 pesetas; Cefeferino Ciriazo Rodríguez Peciña, Pedro Olave González y Juan Hernández Soria, á la multa de 125 pesetas por cada uno de los tres delitos de hurto; Rufino Moneo Ezquerro y Eleuterio Modrego Ruiz, á la misma multa por cada uno de los delitos de hurto, restituyéndose á sus dueños los efectos hurtados, indemnizándoseles también en la cantidad en que se hayan tasado algunos géneros sustraídos por dichos sujetos, cuya edad es de once á diecinueve años, en los primeros días de enero y febrero del pasado año.

El ingeniero de Caminos señor Iturrriaga, salió ayer para Bilbao para tomar parte en la reunión de consejeros de un ferrocarril de la provincia de Vizcaya.

SEGUNDO VIAJE

Cartera encontrada.—Continuación de la historia de Beatriz la catalana.

Orinando del mediodía, descendiente de una de esas familias de Provenza, á quienes el viento abrasador allende del mar parece haber hecho africanas, Leonardo llevaba en sí el germen de las pasiones más violentas y hasta de los instintos sanguinarios. Bien lo había probado con desafíos, tan numerosos y frecuentes, que su coronel, antiguo militar y que generalmente no fijaba mucho la atención en esta clase de delitos, se había apresurado con una benevolencia particular, á concederle el favor de una licencia excepcional, en consideración á este mal lado de su carácter.

Sin embargo, lo que tenía de feroz y sanguinario no se mostraba en él sino á largos intervalos, especialmente desde que, libre del servicio militar, había vuelto á ponerse bajo la influencia moderadora de su madre, mujer excelente á quien debía todo lo que su corazón tenía de bueno y generoso. Ahora bien, en la balanza de sus virtudes y sus vicios aquéllas debían pesar mucho más.

He aquí como conoció la bondad del corazón de Leonardo, y cómo desde aquel día empezó á tomarle cariño. Un cochero de cabriolé que tomó una vez por casualidad, y que formaba parte del mismo establecimiento que Leonardo, sabiendo que éste era de quien se servía generalmente, me citó varios hechos honrosos, que pronto me hicieron olvidar la expresión momentánea de ferocidad que tomaron sus facciones. Voy á contar dos de ellos que son necesarios para la inteligencia de esta historia.

de había dejado á todos los que había conducido la noche de antes, á excepción de un hombre anciano, de humilde aspecto, á quien había dejado en la esquina de la calle, como frecuentemente sucede, porque esos honrados comerciantes de París temen que si sus mujeres les ven venir en cabriolé les riñan.

Pero ¿cómo había de figurarse que un hombre semejante tuviese 35.000 francos en el bolsillo.

Leonardo, sin embargo, tomó su partido, porque, tanto él como su caballo, necesitaban descansar y tomar alimento; y determinó dirigirse á la cuadra más inmediata y fortalecer su estómago en la taberna de la esquina; esperando luego que algún parroquiano lo hiciese ir hacia la prefectura de policía donde entregaría su precioso hallazgo.

¡Ah! aquel buen viejo recordete que había bajado del cabriolé en la esquina de la calle, era en efecto el que, á lo menos la víspera, podía creerse solo dueño de la carterá.

Mr. Duri-Delporte, era fabricante de necessaires, una de las industrias más importantes de París; su establecimiento prosperaba, pero sus negocios, sin embargo, se encontraban momentáneamente en mal estado porque las entradas de fondos eran muy lentas, y tenía que pagar varias obligaciones que iban cumpliendo sucesivamente, y satisfacer al mismo tiempo á numerosos rabajadores empleados por él.

El día anterior se había puesto en camino para encontrar por vía de préstamo ó de otra manera la cantidad que necesitaba para sus pagos de fin de mes. Al volver á su casa contento, triunfante, quiso manifestar á su mujer los billetes de banco que había puesto en su carterá, pero una palidez súbita cubrió sus facciones y sus manos quedaron paralizadas en sus bolsillos vacíos. La idea de que algún diestro ratero le había sustraído sus treinta y cinco mil francos, se presentó en un grán

Leemos en El Magisterio Español: El proyecto del Gobierno, ya ultimado y casi limpio, ha tropezado estos días con un grave obstáculo, no previsto por el autor ni por los inspiradores.

Es posible, que dentro de poco tiempo, y á juzgar por algunos rumores que hemos oído se produzca algún cambio de rumbo en los asuntos de enseñanza, que á decir verdad, buena falta hace.

Si la oposición ha de preceder al traslado en las escuelas de 825 pesetas, resulta que en mucho tiempo el traslado no existirá en estas escuelas.

El presidente de los Estados Unidos, mister Cleveland y su esposa tuvieron que realizar el día de año nuevo un ejercicio en apariencia poco penoso, pero que en realidad debió exigir una resistencia á toda prueba.

En su última recepción con motivo del nuevo año fueron visitados por siete mil personas, á todas las cuales estrecharon la mano, de manera que en corto espacio de tiempo tuvieron que dar siete mil apretones de mano, lo cual supone un gasto de fuerzas extraordinario.

Cómo tendrían el brazo por la noche el presidente y la presidenta no lo han dicho los periódicos americanos que dan la noticia, pero seguramente tendrían que fraccionárselo ó ponerse en cabestrillo.

Se consideraba ayer muy probable que el señor Sagasta viniese á Logroño con objeto de pasar la primera época del luto al lado de sus sobrinos los señores marqueses del Rosal.

Terminada la licencia que se le concedió, ayer salió para Lérida el oficial de aquella intervención de Hacienda, señor Barrios, que llegó á ésta acompañando al gobernador de la provincia señor Guillén.

La inhalación es considerada el medio más racional para combatir las enfermedades bronquiales y pulmonares. Por eso los señores médicos han admitido las pastillas Morelló en el tratamiento de dichas enfermedades. Farmacia Piquer y principales. 5

Hemos recibido varios ejemplares de la memoria del instituto de esta localidad correspondiente al curso académico de 1895-96, redactada por el ilustrado catedrático de aquel centro, don Roque Cillero.

Ignorándose el paradero del mozo Claudio Diez Caro, del aislamiento de Cenzano, se le cita nuevamente para que comparezca al acto del sorteo que tendrá lugar el segundo domingo del corriente mes.

Con las continuas hambrunas de estos días se han recrudecido los dolores reumáticos y conviene recordar que ninguno resiste á la Pomada antireumática Iníquez, según aseguran los señores médicos y enfermos que la han usado. Farmacia de Iníquez, Mercado, 25. Logroño

Hoy á las once se celebrará en la Iglesia de la Redonda, una Misa en acción de gracias por el restablecimiento de la apreciable señora doña Agueda del Hoyo de Armengol. La familia de los señores de Armengol agradecerán la asistencia á sus amigos y relacionados.

Con objeto de asistir á los funerales de la señora de nuestro ilustre paisano señor Sagasta, salió ayer tarde para Madrid una comisión del Ayuntamiento compuesta del alcalde señor Infante y los concejales señores Bengariz y Crespo.

En cumplimiento de lo dispuesto en el Real decreto de 29 de octubre último, el siete del actual, tendrá lugar en el local que ocupa la zona de reclutamiento de esta ciudad, el sorteo supletorio de los mozos del reemplazo de 1896, en el cual se comprenden 34 mozos de los diferentes pueblos de la provincia.

Recomendamos á nuestros lectores cuando tengan resaca, sequedad, picor, irritación de la garganta y los pastillas S. Crespo, de menthol y coque. La primera pastilla se netará gran mejoría. Las hay en Logroño en la farmacia de don Enrique López, y costean 1'50 pesetas cada una.

Café de Colón.—Esta noche, á las ocho y media, velada de canto y baile flamenco, bajo la dirección del aplaudido guitarrista y cantador José del Río (s) Martinillo.

Este aplaudido tocador y á petición de varios aficionados de esta localidad, ha dado principio á las lecciones de guitarra y al efecto el que así lo desee, puede tratar con el indicado profesor, en este establecimiento, de 2 á 3 de la tarde.

Para comodidad del público se sirven en este establecimiento y para fuera, platos de todas clases y variados hambres, condimentados por la acreditada fonda de Europa.

Para el día doce del próximo marzo, ha señalado el Juzgado de Victoria, la subasta de varias fincas sitas en jurisdicción de Gimileo, y embargadas al vecino de este pueblo, Cejilio Idalgá y García.

GURREA Cirujano-Dentista.—Sagasta, 13 principal.—Consulta de 8 á 12 y de 2 á 5.

La alcaldía de San Vicente de la Sonsierra anuncia la vacante de ministrante de cirugía menor con el haber anual de quinientas pesetas anuales.

Las solicitudes se admiten dentro del término de treinta días.

Café del Siglo.—Funciones para hoy viernes: 1.º La preciosa zarzuela en un acto, nominada

EL ALCALDE INTERINO 2.º Estreno de la graciosísima comedia en un acto, que tiene por título

LOS ASISTENTES

La Guardia civil de Santo Domingo, ha detenido á las vecinas Venancia Aparicio y Gervasia Tamayo, las cuales penetraron días pasados en casa del vecino de aquella ciudad, don Diego Madrigal Villanueva, apoderándose de una caldera grande de cobre.

El día 2 del actual falleció en Lerín (Navarra), don Angel Corcuera y Medrano.

Damos nuestro pésame á la viuda, hijos y demás familia del difunto.

El doctor don Eusebio Vallejo, de esta capital, fué llamado por la familia del señor Corcuera para asistirle en su enfermedad; mas cuando llegó al pueblo, el estado del enfermo era desesperado, falleciendo enseguida.

En el día de hoy se celebrará en la Audiencia provincial la segunda subasta anunciada de una vajilla tasada en ochenta pesetas, con el 25 por ciento de rebaja.

La hora para la celebración de la subasta es la de las once de la mañana.

Café Universal.—Anoche fueron muy aplaudidas las dos obras puestas en escena, haciéndose repetir varios números de música, y siendo llamados los actores al finalizar la primera de ellas, titulada Una vieja, á recibir los aplausos del ilustrado público que ocupaba el salón.

Esta noche: 1.º La bonita zarzuela, hace tiempo no representada, que lleva por título

UN CABALLERO PARTICULAR

2.º La preciosa zarzuela titulada

LOS PURITANOS

NOTA. Se preparan varios estrenos que oportunamente se anunciarán.

GONZALEZ Mayor, 58 y 60 Cirujano-Dentista y Sagasta, 231 LOGROÑO

Acaba de publicarse el cuaderno 14 de Gran Diccionario Taurino de Sánchez de Neira.

Termina la relación extensísima de las plazas de toros existentes, tanto en la Península como en Francia y América.

Además publica los retratos de varios diestros, entre ellos los de El Chiclanero y Luis Regatero.

Agradecemos á don Regino Velasco, el cuaderno que nos ha remitido.

En muy pocas horas se curan los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza por medio del Rapé Nasalina que prepara el Doctor ANDREU. Es admirable la eficacia y prontitud con que obra.—Pídase en las boticas. Caja 6 reales.

M. SANCHEZ OCULISTA Médico honorario del Hospital provincial. Consulta de once á una y de tres á cuatro, Calle del Mercado, 45, 3.º.—LOGROÑO

Telegramas DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR

Madrid, 4—10 n.

ENTIERRO

Esta tarde se ha verificado el entierro de la esposa del señor Sagasta, que estuvo concurridísimo.

El duelo estaba presidido por los obispos de Sión y de Madrid-Alcalá, los señores Montero Bíos y marques de la Vega de Armijo, Marín, don Pedro Sagasta y el duque de Sotomayor en representación de la Reina Regente.

Detras iban infinidad de personas conocidas y un público numerosísimo. El féretro llevaba muchas coronas, algunas muy valiosas.

DE CUBA

El general Weyler ha debido de salir ya de Santa Clara, avanzando hacia la Sigüanea con objeto de buscar á Máximo Gómez que se supone está escondido en aquellos bosques, contra los cuales prepara una operación combinada.

Dícese que regresan á la Península los generales Figueroa, Losas, March, Alonso y Bernal.

Entre Tocotaco y Bacunagua hizo explosión una bomba de dinamita al pasar el tren de Pinar del Río, habiendo resultado heridos el maquinista y el fogonero, un capitán y cuatro soldados. Además causó destrozos en el material del tren.

LA PESTE

Ca peste bubónica avanza con gran rapidez hacia Europa habiéndose presentado ya varios casos en Djévedar pueblo fronterizo entre Turquía asiática y Persia, suponiéndose que en el interior de Persia y Arabia hay otros muchos casos de los que no se ha dado cuenta.

BOLSA COTIZACIÓN DE HOY 4 por 100 interior al contado. 65'95 fin de mes. 65'95 exterior. 78'70 amortizable. 77'75 Cubas de 1886. 96'00 de 1890. 82'05 Acciones del Banco de España. 384 Cambio de París. 24'20

TALLER MECÁNICO CARPINTERIA EBANISTERIA Y ALMACEN DE MUEBLES PORTALES, 11 y 12 Y MERCADO 13. RAMOS TOLEDO LOGROÑO

Madrid, 5—2 m.

DE FILIPINAS

Telegrafía general Polavieja que una pequeña columna de infantería de Marina batió á los rebeldes en el monte Cutong en la provincia de Bataan matándoles quince y destruyéndoles el campamento.

Se han presentado á las autoridades de dicha provincia muchas familias que estaban en la insurrección.

Continúa la reconcentración de tropas de todas las armas en Calamba y Guadalupe. Se siguen colocando depósitos de víveres y municiones en los puntos que se consideran más apropiados siendo imposible hacer estos trabajos con la prontitud que se desea por la falta de comunicaciones.

LA POLÍTICA

Se afirmaba esta noche que tan pronto como queden planteadas las reformas se producirá una extensa crisis parcial.

Los ministeriales no niegan que antes de abrirse las cortes se verificará un cambio de ministerio, pero creen prematuro cuanto se diga acerca del asunto.

Lo más admitido es que el señor Linares Rivas saldrá del gabinete siguiéndole probablemente los señores duque de Tetuán, Navarro Reverter y Tejada Valdosa, el señor Cos Gayon cambiará de Ministerio y se dará mayor representación en el Gobierno á los amigos del señor Romero Robledo.

DE CUBA

«El Imparcial» ha recibido telegramas de la Habana diciéndole que fuerzas de la guarnición de Sagua de Tanamo derrotaron á los rebeldes, poniéndolos en dispersión y tomándoles su campamento que destruyeron. En esta operación tuvieron un muerto y 21 heridos.

Combinadas después estas fuerzas con el cañonero «Pinzón», volvieron á atacar y batir al enemigo, haciéndole sesenta muertos.

Otros telegramas dicen que el general González Muñoz ha entregado ya el mando que desempeñaba habiendo anunciado que se embarcará para la Península en el correo del 28 del corriente.

En todas las provincias se están reorganizando las guerrillas locales y voluntarios con objeto de formar destacamentos y pequeñas columnas volantes apoyadas por las fuerzas del ejército á fin de ir limpiando el territorio de las pequeñas partidas que han ido quedando en las provincias occidentales y hacer posible la zafra en los ingenios sin temor á las venganzas de los rebeldes.

La molienda ha empezado ya en las Villas, sobre todo por la parte de Remedios y zona del Norte.

La columna del general Weyler ha empezado una operación combinada sobre la Sigüanea.

El cónsul norteamericano en Santiago de Cuba, participa que empeora la situación sanitaria en aquella parte de la isla, habiéndose recrudecido la epidemia del vómito.

LA PESTE

Telegrafían de Bombay que la fiebre bubónica vá produciendo en aquella población un total de 5093 invasiones, habiendo muerto 3541 de los invadidos y continuando otros enfermos. En la última semana murieron 1645 atacados.

PARTE OFICIAL

El general Weyler comunica al Gobierno por conducto del general Ahumada que las tropas han iniciado el movimiento de avance, y según adelantan las columnas van menudeando los tiroteos. Una partida rebelde llegó á foguear un campamento nuestro en Sagua.

El general deduce que el enemigo huye sin resistir su avance, procurando detener ó retrasar este.

¿QUIERE V. CONVENCERSE? Visite esta casa, vea los diferentes modelos de muebles, y consulte sus precios. Esto es suficiente para que recomienden los económicos y acreditados muebles de Basilio García, Mercado, 83.

CHARGEURS RÉUNIS Servicio mensual entre Pasajes, Montevideo y Buenos-Aires EN 21 DÍAS.

El 25 de febrero saldrá de Pasajes para dichos puertos el Plata SIN ESCALA EN BRASIL el magnífico vapor de gran marcha

COLOMBIA

Admite carga y pasajeros de 1.º, 2.º y 3.º class.—Dirigirse al agente de la Compañía en Pasajes, don P. Soula.

NODEZAS

Se necesita una para casa de los padres de la criatura con leche fresca. Informarán en LA RIOJA.

PIANO Se vende uno recién estrenado, de Plaza (Sevilla). Puede verse en Viana (Navarra), en casa de Blas Arnedo.

Venta de todos los ensares de una tienda-ternera en el bodegón del Manco de Murillo. Informarán calle del Mercado, 4, tienda.

Cocinera. Se desea una buena que sepa su obligación y que tenga personas que informen de su conducta. En la Administración de este periódico informarán.

En 25 duros se vende un coche charrete de cuatro asientos y dos ruedas. En San Vicente de la Sonsierra darán razón en casa de don Calixto Ibañez.

VENTA DE TINAS

Con gran rebaja del valor que tienen, se vende una tina de 1600 y otra de 1.400 cántaras, de tabla superior de roble. Diríjase á Daniel del Campo, Rodezo.

AVISO AL PUBLICO

El precio de asiento del coche correo de Calahorra á Sorla, y viceversa, es el que por espacio de cuatro años están establecidos.—El Contratista. Lucas Bartolomé.

Coche Se vende un break de lanza. Para tratar dirigirse á Fermín Pérez, en Briones.

LA RIOJANA

Fábrica de jabón DE SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE ARNEDO

Público en general: Para buenas clases de jabones blanco flotante acaramelado, amarillo oscuro y verde fíante, diríjase siempre á esta fábrica, la mas acreditada y antigua en la Rioja, y á los comercios donde estas clases se expendan con la marca de fábrica.

20.000 BOTELLAS

Bordelesas negras para vino tinas en depósito á 22'50 pesetas por cientos y á 22 por millar en su comercio Joaquín Redon, San Blas, 18, Logroño.

Oposiciones á escribientes en el BANCO DE ESPAÑA

Bajo la dirección de un empleado de esta Sucursal, se abre un curso de los cuestionarios que comprenden el programa para las oposiciones á las referidas plazas en el mes de mayo próximo, pago adelantado. Para informes, Mayor, 45, segundo, de 2 á 4.

Lecciones de bordado

La señorita Natalia Carasusán, ofrece dadas á las señoras que lo deseen.—Mercado, 106 (Portales), piso cuarto. Precios convencionales.

FÁBRICA DE FIDEOS

El acreditado fabricante de fideos JULIAN URIBE, ha trasladado su despacho á la plaza de la Verdura, de San Blas, en donde encontrará el publico un completo y variado surtido de fideos y todas clases de pastas de sémola los mejores y mas frescos, á 35 centimos de peseta los 100 gramos (libra). Fideos de harina á 25 céts. Sopa de yerbas y arroz harina fécula.

Hules higiénicos PARA CAMAS CLASE ESPECIAL

Sehan recibido en el establecimiento de

ROMÁN MAGUREGUI

Calle del Mercado, 55, y Sagasta, 8, frente á Portales LOGROÑO

Vino fino de Rioja I. SICILIA Clareté LOGROÑO

Bodegas fundadas el año 1876 para elaborar vinos finos tintos y claretos de Rioja. Estos vinos fueron premiados en las exposiciones colonial de Amsterdam y universal de Barcelona y París con medallas de plata.

Table with columns: VINOS DE, 2 años, 3 años, 4 años, 5 años. Rows: EN CASA DEL PROPIETARIO Y EN LA ESTACIÓN DE LOGROÑO, Bodelesa de 225 litros sin envase, Media, Cuarto, 25 botellas, 25 medias, Cántara.

Los pedidos se sirven á domicilio avisando al cosechero, Mercado, 24, 2.º Al por menor se vende en la calle de San Blas, comercio de Rufino Pérez (Ojolino), Logroño. Se abona por cada botella vacía que se devuelva 0'25 y por las medias 0'15 de peseta.

COLEGIO DE NIÑAS bajo la dirección de las SEÑORITAS MARTÍNEZ ZAPORTA CALLE DEL MERCADO, NÚMERO 41 SEGUNDO PISO DE LA ZAPATERÍA DE D. SIMÓN PÉREZ LOGROÑO

Carbon de haya y tabla de roble para cubería

De ambos artículos y á precios arreglados, se hallará un buen surtido en los almacenes de D. Victoriano Echavarrri, de Olazagutia (Navarra).

LA MODERNA SERVICIO ESPECIAL Calle de Caballería, 37, AGENCIA DE POMPAS FÚNEBRES DE MIGUEL Y PRECIADO

Vino y aceite, viejos

Se vende vino de cosechero á 5'50 ptas. cantara (16'00 litros), y aceite á 20 ptas. cantara. Muro del Siete,

Se arrienda un almacén situado en la calle de las Delicias, núm. 7. Informarán General Zurbano, 8, pral., izquierda.

Ostras frescas Se despachan en el Circuito «La Amistad» á tres reales docena.

Se cede un Gabinete amueblado é sin amueblar, á Señora O Caballero.—Darán razón en la Administración de LA RIOJA.

ACADEMIA CENTRAL de corte y confección con real privilegio por 28 años. Dirigida por las sobrinas de la autora del acreditado Método de Corte y Confección Sistema Jiménez Plaza del Mercado, 3, 2.º

Mantillas de encaje

verdadero, de imitación y de Almagro Colchas de demasco y de Manila, bordadas, mantos de Manila y juegos de cama; variado surtido, usado, pero en impecable estado de conservación. Calle de Juan Lobo, 2, esquina á la de Herrerías.

Doctor Arnal, Oculista

EL ACREDITADO y distinguido Médico especialista de Zaragoza á D. Tomás Arnal (por atender á la salud de su señora) se ha trasladado á TUDELA, su país, en cuya ciudad ha montado su gabinete oftálmico con todos los aparatos é instrumental que exige tan importante especialidad. MAS DE 25 AÑOS dedicado á la curación y operaciones de los ojos. Consulta todos los días de DIEZ á UNA de la tarde. Carrera de las Monjas, 13, principal. Tudela-Navarra.

TECLA MARTÍNEZ

MODISTA.—Recibe gran surtido de adornos últimas novedades para vestidos de señora.—Mercado, 120.

